

9(Крм)
к 852

ЛЮДИ И ВРЕМЯ



ЛИЧНОСТЬ

КРЫМСКИЙ АЛЬМАНАХ



ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ:

М. БАХАРЕВ

Л. ГРАЧ

А. ЛАЗАРЕВ

ОРК "ЛИЧНОСТЬ"
2001

СОБЫТИЯ И ДАТЫ

НЕУГАСИМЫЙ СВЕТ ЗНАНИЙ

Ирина БИРДУС

ГЛАВНОЙ БИБЛИОТЕКЕ КРЫМА — 80 ЛЕТ



Крымская республиканская библиотека им. И. Франко является государственной библиотекой универсального профиля, республиканским книгохранилищем отечественных произведений печати, рукописей, литературы на иностранных языках, центром справочно-библиографической работы библиотек республики, а также научно-методическим центром.

Еще в апреле 1834 г. небольшой группой местной интеллигенции была создана «Общественная библиотека для чтения». Газета «Одесский вестник» (№ 51 за 27 июня 1834 г.) и «Журнал Министерства народного просвещения» (1834 г., вып. 2-й) оповестили своих читателей о том, что на пожертвования некоторых симферопольцев организована «Общественная библиотека для чтения» с фондом около 600 книг. По предложению ее учредителей, «если количество пожертвованных книг дойдет до 2000 томов, то библиотека будет передана во вседашнюю собственность города».

Это была третья по времени появления публичная библиотека на юге России после Севастополя и Одессы.

В первоначальный библиотечный фонд вошли небольшая частная библиотека, пожертвованная Симферопольским обществом чтения, журналы и газеты, которые высыпались губернатору по распоряжению высшего начальства бесплатно: журнал, издаваемый Министерством внутренних дел, журналы «Лесной», «Горный», «Мануфактурный», «Коммерческая газета». В июле 1836 г. таврический губернатор докладывал министру народного просвещения о том, что почти все служащие разных ведомств губернского управления изъявили желание на отчисление из их жалованья по 1% с рубля в пользу Симферопольской губернской библиотеки. Эта сумма примерно составляла от 2 до 3 тыс. рублей в год.

В нашем фонде имеются книги, принадлежавшие в свое время Симферопольской губернской публичной библиотеке. (например, Богуш С.С. История о Таврии: СПБ, 1806).

15 октября 1890 г. были открыты Симферопольская городская библиотека и Тумановская бесплатная читальня (книготорговец С.Б. Туманов завещал свою библиотеку городу с условием открытия при ней бесплатной читальни). Библиотекарем в ней работал Николай Африканович Боровко, помощником библиотекаря — Александра Евгеньевна Горбань. К 1910 г., через 20 лет после открытия, фонд библиотеки составил 18 тыс. томов

24 декабря 1920 г. Крымский ревком издал приказ № 164 о создании Центральной областной библиотеки Крыма. Согласно приказу, в ее фонд вошли фонды Тумановской библиотеки, а также библиотек педагогической, медицинской, «Просвещения», и духовной семинарии, реквизированные частные фонды эмигрантов и литература, изданная в 1917-1920 гг. в Москве.

Для читателей областная библиотека была открыта 7 ноября 1921 г. В ней были отделы для взрослых и детей, передвижные отделы и филиалы: педагогический, медицинский и западноевропейских культур. Фонд ее состав-

лял 103 тыс. экз. На предприятиях, в клубах, избах-читальнях, школах и детских домах было организовано 85 передвижек. В составе читателей были рабочие, крестьяне, красноармейцы, служащие, учащиеся. Первым директором стала Анна Доманская. В конце 1925 г. библиотеке было предоставлено здание бывшего Дворянского собрания, в котором она размещается и по сей день. С 1928 по 1940 годы библиотека получала союзный бесплатный обязательный экземпляр. В 1930-е гг. были созданы библиографический и методический отделы. Детский отдел был реорганизован в самостоятельную детскую библиотеку.

В 1933 г. директором областной библиотеки был назначен лучший выпускник Симферопольского педагогического института Р.Е. Лукомский. Он привлек к работе таких эрудированных людей, как критик В. С. Вихрова, поэты М. А. Друнин, Апошанский, Побединский, старшего библиотекаря Крыма А. Е. Горбань. Более половины своей жизни отдала А.Е. Горбань развитию библиотечного дела в Крыму. Человек большой культуры, огромного опыта, влюбленный в свое дело, она активно способствовала подъему деятельности областной библиотеки.

К 1941 г. фонд библиотеки достиг 350 тыс. экз. В период немецко-фашистской оккупации она понесла огромный урон. Фашисты отобрали и отправили в Германию ценную краеведческую литературу, книги по истории, естественным наукам, искусству. Большая часть фонда была уничтожена, часть свалена в подвальное помещение. Погибло более 120 тыс. экз. лучших книг.

Часть фонда удалось спасти работникам библиотеки А. Е. Горбань, Е. К. Пахомовой, И. М. Волокитиной и др. Последние две были подпольщицами, награждены правительственными наградами.

Самоотверженно трудился коллектив библиотеки после освобождения Крыма. Уже в апреле 1944 г., библиотека начала свою работу по обслуживанию читателей, а

также по инвентаризации фонда и созданию каталогов. Особое внимание обращалось на обслуживание раненых, демобилизованных и репатриированных граждан.

К январю 1950 г. фонд библиотеки насчитывал 404 тыс. экз. литературы. В 1956 г. в связи со 100-летием со дня рождения И.Я. Франко библиотеке было присвоено имя выдающегося украинского писателя.

Фонд библиотеки представляет огромную культурную и историческую ценность. Он включает примерно 5% литературы, изданной до революции, 25% — изданной с 1917 по 1945 г., 70% — изданной в послевоенное время.

Гордостью библиотеки являются около 13 тыс. редких и ценных книг, из них 300 — изданных в XVII-XVIII вв.

Библиотека располагает богатейшим краеведческим фондом, в котором собраны книги по истории Крыма, имеющие непреходящую историческую ценность.

Поскольку не было возможности с точностью установить в полном объеме сведения о книгах, утраченных во время Великой Отечественной войны, первоочередная работа велась по восстановлению сведений о редких краеведческих изданиях.

Прежде всего, для этого использовалось 3-томное издание «Таврики» выдающегося историка, краеведа и библиографа А. И. Маркевича. В Ленинградском отделении Института археологии АН СССР была передублирована его рабочая картотека, что также помогло в восстановлении сведений об утраченной литературе.

Ряд изданий были ксерокопированы в Государственной библиотеке им. В.И. Ленина.

Многие книги, которыми прежде обладала наша библиотека, приобретались в букинистических магазинах, у краеведов, книголюбов.

В последние годы к этой работе подключились специалисты, общественность, особенно национальные культур-

но-просветительные общества. От белорусского общества мы получили 18 ценных книг, в т. ч. сборник стихов Богдановича 1913 г. издания. Ряд книг подарен библиотеке караимским обществом «Карайлар», в т. ч. уникальное издание «Караимы и Чуфут-Кале в Крыму».

Огромная поисковая работа была проделана библиотекой вместе с профессором Ю.А. Полкановым, членом караимского культурно-просветительного общества. Караймские, крымскотатарские, крымчакские книги, предположительно входившие в репертуар утраченных изданий, были найдены и частично ксерокопированы в Государственной библиотеке им. В.И. Ленина, в ГПБ им. Салтыкова-Щедрина в Санкт-Петербурге, в СПБ отделений Института востоковедения РАН. Среди них: Богдановский У. Археологическое и этнографическое изучение татар в Крыму; Новосельцев А. П. Хазарское государство; Олесский А. Песни крымских татар; Радде Г. И. Крымские татары.

Сейчас РУНБ им. И. Франко является крупнейшей библиотекой Крыма. Книжный фонд приближается к миллиону экземпляров. Двенадцать отделов библиотеки обслуживают более 23 тыс. читателей. Открываются новые отделы: текущей периодики, документации Совета Европы по правам человека. Отдел документации Совета Европы предлагает более 2 тыс. документов Совета Европы, Европейского Суда по вопросам прав человека, гендерного равенства, экологии, образования и т.д. Его услугами пользуются сотни специалистов, студентов, представителей общественных организаций.

Библиотека является также ведущим информационным центром республики. Информационно-библиографическое обслуживание получают отделы и комиссии Верховной Рады, Совета Министров Автономной Республики Крым, высшие учебные заведения, предприятия, банки, организации.

Создана электронная база данных, которая на сегодняшний день составляет более 30 тыс. записей. Создается банк данных «Ретро» и «Раритет».

Гордостью библиотеки являются ее специалисты, эрудированные и преданные своему делу. Долгие годы ее возглавлял Иван Абрамович Ригин. Значительный вклад в развитие библиотеки внесли директоры А. А. Мишленко, Т. С. Жуковская. Более десяти лет библиотекой руководит Людмила Николаевна Дроздова. Ее усилиями возобновлено строительство нового здания библиотеки на набережной Салгира.

Добрую память о себе оставили в сердцах читателей Э. М. Норман, Р. В. Марголина, Т. А. Шостак, Е. В. Селищева, А. И. Правдина, А. Г. Лоза, С. П. Морозова. Долгие годы жизни отдали работе в библиотеке Г. Ф. Фельшер, М. И. Иванова, Г. П. Ткачев, Г. П. Лозинская, А. П. Бурковская. Многие ветераны библиотеки, которых помнит не одно поколение крымчан, работают и сегодня. Среди них И. В. Буланова, А. М. Демидова, А. А. Шостак, З. М. Машкова, С. Г. Спильная, Н. В. Вигдерович, Л. Л. Фалькович. У них учатся молодые специалисты, для которых библиотечная работа не только профессия, но и состояние души.